



善视界

省慈善协会召开“乡村振兴·大爱三秦”互联网公益活动阶段总结会议

本报讯 (记者 张璐)10月11日,省慈善协会召开2025年“乡村振兴·大爱三秦”互联网公益活动阶段总结会议,对网络众筹专场活动开展情况进行总结回顾,推广先进市、县(区)工作经验,分析活动开展态势,对下一阶段工作进行再部署、再发动。省慈善协会会长吴前进作动员讲话。省慈善协会领导张亮亮主持会议。

吴前进表示,各市、县(区)慈善协会要认真学习借鉴成效显著县(区)的基本经验。活动开展30天以来,商洛市镇安县、榆林市榆阳区等8个市、县(区)通过积极争取党委、政府支持,深入基层落实工作,广泛宣传动员、重点突破,建立线下激励机制等方式,众筹资金达

百万元,成效显著、全省领先。此次活动时间截至11月20日,在这有限的时间里,各县(区)慈善协会要主动向党委、政府汇报,争取支持与部门配合,借鉴成功县(区)经验。要动员重点区域群体,聚焦乡村振兴项目,深入基层动员培训,重点发动六个群体“一起捐”。要发挥示范作用,各部门、各单位集中组织捐赠,发动社会各界“一起捐”。

“‘乡村振兴·大爱三秦’互联网公益活动是我们服务党和政府工作大局的全省性重大慈善活动,对每个慈善协会的精神状态和工作能力都是一次严峻的考验。”吴前进要求,各市、县(区)慈善协会要提高政治站位,加强领导,精心组织,举全会之力打好这一

场硬仗。要依法依规开展,规范运作,坚持自愿无偿捐赠原则,加强项目监管评估,自觉接受社会监督。要以真抓实干的实际行动向党和人民交出一份满意答卷,在中国式现代化建设新征程中,为谱写陕西新篇、争做西部示范贡献力量。

张亮亮要求,各部门要积极主动行动起来,发挥联系社会各界的优势,动员爱心企业和人士踊跃参与捐赠,各副会长要立即带队深入分包市、县(区)督战,对市、县(区)慈善协会进行再动员、再培训;分管领导和网信部成员要对今年市、县(区)的筹款情况深入分析研判,对具有潜力的县区要深入挖掘,实施重点突破,以期达成预期效

果。要严格按照慈善法等法律法规要求及腾讯平台规则规范运作,坚持自愿捐赠原则,确保活动健康有序开展。

会后,全体与会人员进行现场捐赠,大家在踊跃捐赠的同时,广泛发动身边的亲朋好友参与爱心捐赠。据统计,截至10月11日下午4时,省慈善协会机关已组织捐赠13.24万元。

据悉,2025年“乡村振兴·大爱三秦”互联网公益活动开展视频启动会和“数字强基计划”培训会,自9月11日开始,全省有108个市、县(区)慈善协会和8个社会组织参与,在线发起众筹项目183个。截至目前,全省共有91.3万人次参与爱心捐赠,线上众筹资金7588.4万元。

秦慈讯

省慈善协会在宝鸡调研慈善工作

本报讯 (王煜)9月28日至30日,省慈善协会副会长苏新泉、慈善专员李西乾一行来到宝鸡市,就医疗设备捐赠、“乡村振兴·大爱三秦”互联网公益募集等工作进行调研。宝鸡市慈善协会会长李兴安陪同调研。

调研组先后深入渭滨区石鼓镇卫生院、金台医院、宝鸡市妇幼保健院等医疗机构进行实地考察,详细了解医疗设备需求、运行及服务群众等情况。每到一处,调研组积极与医疗机构负责人及医务人员进行深入交流,认真听取基层医疗需求,并对设备管理与维护提出指导建议。

在宝鸡市第二人民医院和县人民医院召开的座谈会上,苏新泉对市慈善总会及各医疗机构在服务群众等方面的工作给予了充分肯定。他表示,医疗设备捐赠是慈善力量服务健康事业的重要方式,市慈善总会要根据医疗机构的实际需要,切实做好医疗设备需求统计工作。根据各医疗机构的需求及现状,省慈善协会将积极联系相关企业捐赠医疗设备,医疗机构要确保用好用实所捐赠设备,真正惠及百姓。同时,各级慈善组织要进一步加强与医疗机构的协作,持续优化资源配置,推动基层医疗服务能力不断提升。

李兴安代表市慈善总会,对省慈善协会长期以来的关心与支持表示感谢。他说,市慈善总会将继续发挥好桥梁纽带作用,积极对接社会资源,精准助力医疗卫生事业,为人民群众健康福祉贡献更多慈善力量。

慈善项目

□ 记者 张璐 文/图

省慈善协会向吴起县捐赠20万元救灾款物

本报讯 (记者 张璐)7月下旬,延安市吴起县遭受洪水灾害,部分街道被淹,商铺房屋进水,主城区以及重点城镇基础设施破坏严重,水灾已过去两个多月,但恢复重建工作还在深入进行。为助力灾后重建,9月29日,省慈善协会副会长戴士芳一行代表省慈善协会,向奋战在抗灾救灾一线的志愿者和慈善工作者表示亲切的慰问和崇高的敬意,并向吴起县捐赠20万元救灾款物,用于建设受灾的慈善幸福家园以及慰问受灾的困难老人。其中,项目资金12.18万元,褥疮垫、血糖检测仪等爱心物资价值7.81万元。县慈善协会会长康秀莲主持活动。

戴士芳表示,此次爱心捐赠愿为吴起建设尽一份绵薄之力,帮助灾区群众发展生产,重建家园。希望此次捐赠活动能激励更多人关注灾后重建工作,奉献爱心。希望县慈善协会尽职尽责,管好用好善款款物,按照项目目标规范实施,将社会爱心落到实处,为灾后重建贡献慈善力量,不断开拓进取,当好慈善工作的“排头兵”。

“今天的捐赠慰问活动也是2025年九九重阳敬老月活动的一项重要内容,希望县慈善协会认真做好困难老人特别是受灾老人的慰问和精神慰藉工作,解决他们生活中的实际困难。”戴士芳要求,各市、县(区)慈善协会要高度重视,精心安排,为九九重阳敬老月活动筹备款物,认真组织慈善志愿者开展丰富多彩的志愿活动,有重点地组织各类新闻媒体跟踪报道,扩大活动月的社会



捐赠仪式现场

省慈善协会供图

效果。在做好重点慰问的同时,广泛动员慈善志愿者深入社区、农村困难家庭及独居、高龄、空巢老人家中送去关爱,让老人们感受到来自社会各界的温暖。

“省慈善协会不仅及时送来了救灾款物,更给我们带来了战胜困难的信心。”吴起县委副书记齐敏全说,感谢省慈善协会在吴起县抗洪救灾、重建家园的关键时期送来了慰问物资,这充分体

现了省慈善协会的责任担当。他表示,会将慰问物资第一时间送到受灾群众手中,加快灾后重建,尽早恢复群众正常生活秩序。

捐赠仪式结束后,戴士芳一行入户慰问了2户受灾困难老人。每到一户,他们亲切地与老人交谈,了解他们的受灾情况和身体状况,并代表省慈善协会送去节日的问候和祝福,鼓励他们保重身体、积极生活。

慈善风向标

“慈善不是给予,而是爱与温暖的传递”

——爱心企业陌禅餐饮文化传播(西安)有限公司慈善工作小记

□ 记者 殷博华 文/图

“叔叔阿姨请放心,我一定会努力学习,未来用知识回报社会。”9月25日,阴雨连绵始放晴,在咸阳市三原县东周儿童村,看着面前一筐筐新鲜的蔬菜,来自四川省凉山彝族自治州东周(化名)说,自己从小就来到了东周儿童村,在社会各界的帮助和老师的教导下,她觉得每一天都很幸福,对今后的人生,她充满期待。

当天,在省慈善协会的组织下,陌禅餐饮文化传播(西安)有限公司董事长董亚锋带领企业部分职工,为咸阳市三原县东周儿童村的孩子们送去了大米、蔬菜和食用油等物资。

据介绍,东周儿童村是一家专门无偿代养代教因父母犯罪伏法、服刑、劳教而无人抚养的少年儿童慈善性质民办非企业单位,现有代管代教儿童21名。董亚锋听着孩子们的故事,一阵酸楚涌上心头。

“活动前期,我们专门了解了孩子们的情况,并依照需求进行采购,我想让孩子们感受到来自社会的关心,让他们吃得更好,更健康。”董亚锋说,“慈善不是给予,而是爱与温暖的传递”。

作为一家省级爱心企业,这次对东周儿童村的捐赠,只是企业多年来投身慈善事业的沧海一粟,10年来,企业把仁“种”在心里,将善化为行动。



9月25日,陌禅餐饮文化传播(西安)有限公司向东周儿童村送去慰问物资。

说起企业的慈善事业,董亚锋讲起他第一次带领员工们参与慈善活动的经历。

2015年7月,榆林市子洲县遭遇了多年不遇的暴雨侵袭,长时间的强降雨,把原本热闹的子洲县城区变成了一片“汪洋”,面对突如其来的狂风暴雨,县城群众一时间不知何去何从。

在电视新闻里看到子洲县的情况后,董亚锋当即联系了抢险救灾指挥部,听闻灾区紧缺饮用水和即食食品,他第一时间组织采购了相关物资并连夜送往灾区。

“浸泡在水中的汽车、被水冲坏的商铺……灾区当时的一幕幕,我至今记忆犹新。”董亚锋说,创业路上离不开社会的支持和帮助,有了能力理应回报社会,想起灾区人民在领到物资后的感动,自己当即决定,要把慈善当事业来做。

帮助五保户实现脱贫、给留守儿童缴纳学费、为基层一线筹集抗疫物资……多年来,陌禅餐饮文化传播(西安)有限公司累计捐资捐物达50万元,参加各类慈善活动百余次。正所谓赠人玫瑰,手有余香,在善行义举中,企业也收获了诸多感动。

“感谢你们让我的孩子走进学堂。”2020年2月,董亚锋收到了一封来自榆林市的感谢信——五保户刘鹏飞的孩子在企业帮助下考上了

心仪的学校。信中的文字虽然简短,但字里行间都透露着一个家庭对未来的憧憬。

“看着孩子辍学,我做不到,我们缴纳的3年学费,让原本无助的家庭有了希望,为社会也培养了一名优秀人才。”董亚锋说,青少年是祖国的未来和民族的希望,为社会“育苗”是企业应尽的责任和义务,企业要有敢于担当的精神。

如今,在积极参与捐款捐物、助学助医等慈善事业外,企业内部也形成了一套“善行”制度,让企业更具“家文化”,让职工更有获得感。

2015年,企业提出“日行一善”理念,将旗下2家餐厅的每日营业收入的1%投入慈善事业,为需要帮助的各类人群尽绵薄之力。

“截至今年8月31日,我们已经累计捐赠12.5万元。”董亚锋说,不仅如此,企业在给外地职工打造标准化宿舍,提供舒适住宿条件的同时,还在内部成立了“爱心基金”,鼓励高管们积极捐款,帮助职工排忧解难。

2021年,职工王伟(化名)家人突发急症,企业第一时间给他送去了4万余元资金,帮助他渡过难关。

“今后,我们会一直坚持下去。”董亚锋说,爱就像是一座连接人与人之间的“桥梁”,让陌生的人也能心连心。行善就好比修禅,但行善事,莫问前程。

「一餐暖饭」织就爱心网 36家商户化身温暖驿站

9月25日,西安市新城区长乐中路街道西光社区门前格外热闹。优一佳生活超市负责人张海霞在志愿者但祿萍的帮助下,踮着脚张贴海报。橙色海报上“温暖驿站,爱心传递”的字样格外醒目,海报下方“累了渴了,请进来坐坐”的小字,像一句温柔的邀约,悄然温暖着过往行人的心。

当日,新城区慈善会联合西光社区开展的“一餐暖饭”公益项目正式启动。新城区慈善会、长乐中路街道办事处等单位共同参与,为学大教育、新春来餐厅、优一佳生活超市等36家商户授牌,标志着“社区温暖共同体”正式成立。这些分布在社区各处的商户,从此多了一个身份——“温暖驿站”:为外卖骑手、独居老人、外来务工人员及学生群体,撑起一片便利又贴心的新天地。

“项目的起点,是网格员脚下的‘民情账’。”西光社区党委书记任晓超告诉记者,网格员在日常巡查中注意到,外卖骑手常常抱着手机在路边匆匆吃饭,独居老人出门买菜不便,外来务工人员也需要临时休息场所……就连放学后的学生,偶尔也需要一个安静写作业、看书的空间。为了回应这些需求,西光社区以6个网格站点为支点,动员餐饮、药店、书店等不同类型的商户加入,缩短“一刻钟便民公益服务圈”的实际覆盖半径,让温暖触手可及。

在这些“温暖驿站”里,不同群体都能找到属于自己的贴心服务。对学生群体来说,学大教育和教育书店成了放学后的“第二课堂”。每到下午放学时分,学大教育的“爱心辅导角”就热闹起来。“老师,这道数学题我总是算不对。”“阿姨,作文开头怎么写才好?”面对孩子们的提问,志愿者老师耐心讲解,手把手指导,直到孩子们露出恍然大悟的笑容。

西光社区14街坊的教育书店也为学生们开辟了“免费阅读区”。走进教育书店,书架上整齐摆放着儿童文学、科普读物、教辅资料等书籍,柔和的灯光洒在书页上,不少学生正捧着喜欢的书安静阅读。书店工作人员还会定期更新书籍,组织读书分享会,让孩子们在阅读中增长知识、收获快乐。

“看到孩子们沉浸在书里的样子,就觉得这份公益特别有意义,能为他们的成长添一份力,再累也值得。”书店负责人李海颜说。

而对于外卖骑手、独居老人和外来务工人员来说,最暖心的是“一号套餐”的默契约定——只要有需要的人走进悬挂“西光社区”标识的爱心店铺,轻声说一句“您好,我想要一份‘一号套餐’”,商户就会安静地递上免费餐食,不追问、不打扰。

“我们不希望给需要帮助的人增加心理负担,尊重隐私才能真正地传递温暖。”任晓超说。

新春来餐厅是最早参与公益的商户之一。自2023年12月起,总经理于利华就带领团队为社区保安、困难老人免费提供营养餐。接过“温暖驿站”牌匾时,他动情地说:“只要饭店的灶火还烧着,这一餐热饭”的保温箱就绝不会凉。”

为了让公益走得更远,西光社区还创新推出“公益服务积分银行”:商户每提供10份爱心餐积1分,积分可兑换社区广告位或活动冠名权;志愿者每服务10小时也能累积积分,积分可以换取日常生活用品;同时,搭建“爱心资源池”,为商户提供宣传支持,形成“公益-商业-服务”的良性循环。

62岁的志愿者但祿萍每天都在驿站帮忙,协助商户准备“一号套餐”,为独居老人送餐上门。遇到行动不便的老人,她会陪老人聊聊天,问问身体状况,帮忙打扫屋子;看到外卖骑手匆匆赶来,她会提前倒好热水,递上纸巾,叮嘱他们“慢点吃,别着急”。

“这个项目不仅解决了部分群体的实际困难,还让整个社区变得更加有温度、有爱心。希望更多的人能加入到我们中,一起传递这份温暖。”但祿萍告诉记者,还有不少年轻志愿者利用周末时间参与服务,有的帮学生辅导作业,有的陪老人散步,有的协助社区整理公益物资……用实际行动传递爱心。

目前,“一餐暖饭”项目已吸纳36家商户和60名志愿者。新城区慈善协会会长王军民表示,下一步,新城区慈善会将发挥引领作用,推动“慈善+社区公益服务+社区治理”深度融合,推广复制经验,将“一餐暖饭”模式及“志愿者+商户”协同机制在全区有条件的社区推广,形成品牌效应;深化资源整合,联动更多企业、社会组织加入“爱心资源池”,增强项目支撑力;完善志愿者培训与激励机制,提升服务专业化水平;探索数字化赋能,积极利用“一刻钟便民公益服务圈”数字化平台,实现需求精准对接,志愿服务全程可追溯,扩大服务范围与透明度,推动社区公益服务更智能、更高效,让慈善资源下沉社区、服务基层,推动“人人可公益,处处有温暖”成为新城区的亮丽名片。



西光社区党委书记任晓超(左)为新春来餐厅授牌